



着重围绕产教融合与校企合作 省政协今年将重点调研 现代职业教育课题

■记者谢邹翔

新春过后一上班，省政协即召开“深化产教融合、校企合作，加快现代职业教育体系建设”课题调研专题协商会，邀请省发改委、省教育厅、省财政厅、省人力社保厅、省总工会等单位有关部门负责人参加了调研协调会。

省政协有关负责人认为，职业教育问题关系我国经济转型升级和长远竞争力提升，关系亿万劳动力就业，它既是教育问题，更是重大民生问题和经济问题。我省职业教育虽取得较大发展，但还存在与地区经济社会发展不相同步、专业与学历布局不尽合理、学校与企业间合作不够紧密等问题，亟须加强改进。发展职业教育非常必要，要切实转变观念，加强政策引导，加大投入力度，健全体制机制，真正办学方向，有针对性地研究解决具体问题，把办学质量提上去，

大力培养具有特殊技能的应用技术人才，为学生服务、为企业服务。

组织开展“加快现代职业教育体系建设”重点课题调研，是今年省政协根据省委要求确定的一项重点履职工作。根据调研实施方案，调研组将着重围绕“建立中高职衔接贯通的教育体系”、“职业教育与普通教育的沟通体系”、“职业教育促进终身教育发展的服务体系”这五个方面展开，并将提出具有全局性、系统性的对策建议，向省委、省政府报送调研成果，提供决策参考。

会上，省政协科教委、民盟省委、民进省委负责人分别介绍了总课题和分课题的调研实施方案。与会人员为建设现代职业教育纷纷建言献策。

教育杂谈

职校逆袭，曙光在前头

■潘跃

在求职场上，面对滔滔就业大军，职业教育却显得风景这边独好。有关数据显示，近10年来，职业院校毕业生就业持续向好并保持较高水平，职业教育正在成为中国中高级技能人才的主要来源。职业院校共培养了8000多万高素质劳动者和技术技能人才，就业率保持在90%以上。然而，一面是华丽的宏观数据，一面却是职校生仍低人一等的具体感受，问题究竟出在哪里？

首先就在于社会心理上的症结。“劳心者治人，劳力者治于人”，这种传统观念的现代版本，就是很多人根深蒂固地认为“体力劳动不如脑力劳动”。许多单位招聘新人，第一关就是把名校生拣出来，把非“985”“211”毕业的简历扔出去；许多职校技校，看起来“挖掘机很强”，进去才发现并没有多少去开挖掘机的机会。面对残酷的现实，有多少人能够“任性”地把孩子送到职校技校？

对于一个国家来说，完备健康的教育体系，需要在精英教育与职业教育之间寻求平衡。没有精英教育，就没有“中国制造”；而没有现代职业教育，就不会有高品质的“中国制造”，“中国制造”也会成为“空中楼阁”。而今，大力重视发展职业教育，就是旨在弥补这一短板，让职校逆袭，让大

家都有人生出彩的机会，为提高中国制造和中国装备的市场竞争力输送源源不断的人才队伍。

问题是往往是时代的声音，也正是努力的方向。如果说创新是中国发展的新引擎，那么改革就是必不可少的点火器。创新的活力在于人，如何培养具有创新精神的人才，不仅需要教育理念的革新，而且需要克服分类贴标的人才培养方式，形成大学与职校良性互动的发展格局。在刚刚过去的2014年，鼓励职业教育的相关政策文件密集出台：年中，《现代职业教育体系建设规划（2014—2020年）》《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》相继公布；9月，《职业教育法》修法工作启动；年末，教育部则发出《若干意见》，拟定全国职业体系采取的具体工作措施；而浙江省政协把职业教育列入重点调研课题，意在集众智，开民慧，为职业教育出谋划策。有了国家和社会各界的支持，职业教育必会迎来光明的前程。

去年10月，在中德经济技术论坛上，李克强总理将一把鲁班锁现场送给德国总理默克尔。这件由3名天津中德职业技术学院的学生用德国机床制作的精美物件，体现了传统和现代的完美结合。在这背后，是年轻的职业技术学院学生、未来新型的产业工人，向世界传递出的“中国制造”的强劲信心。

诸暨开展五星级“平安校园”评选

日前，2014年度诸暨市星级“平安校园”名单揭晓，诸暨技师学院等33所学校被评为五星级平安校园，这是该市根据《浙江省平安办、省综治办、省教育厅、省公安厅关于开展等级平安校园建设的意见》精神，经学校推荐、组织考评、平时检查等综合评定而得出的结果。图为诸暨技师学院在民警的帮助下对校区进行安全检查。徐振宇 摄影报道



开化供电：新起点上再出发

2月10日，开化县供电公司召开九届三次职工代表大会暨2015年工作会议。会议贯彻落实省、市公司“两会”和开化县委县政府“两会”精神，回顾总结2014年工作，分析企业面临的新形势，部署2015年工作任务。

过去的一年，该公司认真开展党的群众路线教育实践活动，全力支持开化国家公园建设，圆满完成年度各项目标任务，企业管理水平和电网发展水平进一步提高。2015年，该公司将一如既往扎实开展各项工作，有效推进安全生产、供电可靠、队伍建设、电网发展等各项工作有效开展。同时，针对春节期间，该公司要求全部干部员工统筹做好近期重点工作，密切关注天气变化，加强雨雪冰冻灾害监测预警，科学安排电网运行方式，完善应急预案，落实保障措施，力保电网安全，确保安全生产和优质服务，让全县人民过个平安祥和年。

临安一指餐饮有限公司终止清算公告
本公司已于2014年12月24日在《浙江工人日报》上刊登了注销清算公告，现经本公司股东决定，撤销原注销清算公告及取消清算组备案，公司将继续经营，特此公告。

营业执照遗失公告：本公司（杭州万方计算机网络工程有限公司，注册号为330103000011894）不慎遗失由杭州市工商局（下城分局）2010年6月23日核发的营业执照副本，声明作废。

营业执照遗失公告：本公司（浙江君子兰装饰工程有限公司，注册号为330105000348153）不慎遗失由杭州市拱墅区工商行政管理局2014年12月22日核发的营业执照副本，声明作废。

临安市工商企业事务中心遗失公章一枚，声明作废。

浙江华糖贸易有限公司（税号：330100789663935）遗失收据一本，收据代码：133011069936，收据号码：866826-866850，声明作废。

两会零距离

全国政协委员、上海教科院副院长胡卫：

高级技工工资应与教授一样多

针对我国职业教育面临的某些尴尬，在北京参加全国两会的全国政协委员、上海教科院副院长胡卫表示，要提高职业教育的吸引力，需要配套制度的改革，“如果一个技工拿到的工资与专家教授一样多，职业教育的吸引力就会增加。”

胡卫讲了一个故事，一个中

国专家到美国部长家里做客，看到背后有个很豪华的住宅，他问部长：这是你家里的吧？部长回答道：不是，这是一个做金工的技术人员的房子。这个房子比部长家的还要好。

胡卫表示，国外，职业技能人才培养有一整套的制度，也有一整套保障。职业学校培养出来的

学生，他能拿到职业技能的证书，并且与工资挂钩。这种制度，需要我们学习。

谈到普通本科院校向应用技术型大学转型动力不足的问题时，胡卫表示，这与应用技术型教师的缺乏有重要关系。应用技术型大学的发展，需要一大批既能够掌握理论知识和专业知识，同时又

有实践操作经验的“双师型”教师，但是这方面我国比较欠缺。“据统计，整个高等职业学校，‘双师型’教师只占整个教师比重的百分之二十，而且老化趋势比较明显。”

如何提高校企合作培养职业技术人才过程中企业的积极性？胡卫认为，现在之所以部分企业积极性不高，因为它参与进来，没

有得到应有的政策优惠和财政补贴，而且企业用人并不一定要从职业学校里招募，一些工种，对农民工进行短暂培训后就能上手，但后遗症也是显而易见的，“所以国家政策要鼓励到两端，除了学校，还要提升用人单位参与培训的积极性，而这，就需要配套的制度改革。”

贺迎春

教育信息桥

去年中职毕业生就业率96.68%

教育部3日公布2014年全国中职毕业生就业情况。数据显示，2014年，包括技工学校在内的全国中等职业学校毕业生人数为577.70万，就业人数为558.54万，就业率为96.68%。其中，普通中专、职业高中、成人中专学校毕业生总数为471.24万，就业人数为454.85万。

从就业去向看，数据（以下均不含技工学校）显示，到国家机关、企事业单位就业的占就业总人数的55.79%，是中职毕业生的主要去向；升入各类高一级学校就读的占15.32%，比例位居第二；合法从事个体经营的占14.59%，以其他方式就业的占14.30%。

同时，超过70%的中职毕业生入学时为农村户籍，自主创业和参与创业开始蔚然成风。

从就业质量看，在直

我国教育改革和发展呈现六大热点

随着新学期的到来，2015年的各项教育改革与发展的举措也随之步入实施阶段，并呈现出六大热点。

第一，高校招生改革重榜连连。全国90个高校日前陆续公布自主招生方案，高校自主招生在走过了10多年历程后迎来了重大改革：北约、华约、卓越三大联盟解散；校长推荐取消，学生可以自荐；自主招生考试首次放在高考之后进行，面试环节被看重，有的高校甚至聘请社会监督员保证公平公正。

第二，基础教育改革



我们喝上直饮水了

3月2日，衢州市柯城区航埠镇中心小学的同学们在开学上课的第一天，惊喜地发现再也不用带开水上学了。学校在教学楼里安装了直饮水设备。只要按一下开关，45℃左右的温开水就会源源不断地流出，彻底解决了孩子们的饮水难题。而随后的大规模改造，将彻底解决该区所有中小学生的饮水问题。吴铁鸣 陈林林 摄

以自己的名字命名创新工作室

缝纫女工为企业自创品牌



刘建英指导缝纫车工作业。

■记者许瑞英 通讯员徐志良

一支技术娴熟、技能精湛的员工队伍是企业持续发展的宝贵财富，拥有一个集劳模、高级技师和优秀技能人才于一身的技能创新工作室，更能让企业如虎添翼。

在嘉兴永成制衣有限公司，刘建英就是这样一位优秀的人才。从20多年前的一线“脚踏车”工人，到如今负责全公司400多名员工的生产管理，从一名普通的缝纫女工到收获全国五一劳动奖章，并拥有以自己名字命名的技能创新工作室，刘建英靠的是那一股子水滴石穿的韧劲，靠的是踏实稳实、稳扎稳打的气度。

这个缝纫女工最爱学习

上世纪80年代，精通服装缝纫的刘建英进入了平湖共建服装厂（“永成制衣”前身），当起了一名普通的缝纫女工。凭借着自己的勤奋努力和越来越娴熟的手艺，很快成了厂里的骨干。她一步一个脚印，一路从公司检验员、组长、车间技术分管到负责生产工序、技术工艺和样衣制作的副总经理。

“我从懂事起，就想干得有点出息”，就算是一辈子只做缝纫女工，刘建英也下决心把这一行做专。她从不放过任何学习的机会，拆卸、打

样、制作、成衣、包装……每个环节她都学了个遍，不但钻研制衣的每一个工艺流程，她还要挤出业余时间学习文化知识，不断提升自己。

进公司以前，刘建英是学过一些剪裁和缝纫，“但那点本领在现在看来，真的只是皮毛，一件小小的衣服从设计、剪裁，到制作、销售，中间要经历许多工序，也要很多人通力合作才能完成。”刘建英说，一个行当做得久了，你的确会熟能生巧，但也始终会有需要你不断学习的地方，服装领域，潮流瞬息万变，市场竞争激烈，如果不能把握行业的脉搏，想要站稳脚跟都不容易，更谈不上激流勇进、独占鳌头了。

她让企业有了自创品牌

2012年，嘉兴永成制衣有限公司成立了刘建英（劳模）创新工作室：“员工要提高工作效率，增加收入，企业要提高产量提升效益，要实现这些，唯有创新——技术要创新，技能要创新，管理要创新，而这些更离不开创新型技能人才。”

“一切以服务生产，提高效益为目的”，刘建英对自己的创新工作室定位非常明确。

为了提高生产效率，减少返工率，以刘建英名字命名的这个创新工作室改革了流水线，革新了小工

具。创新工作室成立一年，2013年，3+4组合产量比上一年提高24.69%，台产值提高22.15%，台产时分提高4.58%。而2014年全厂台产量比2013年提高12.13%，台产值提高15.09%，台产时分提高2.74%。

“成功眷顾的永远是时刻准备着的人，企业的兴衰浮沉、个人的成长成才，离不开机遇，更离不开不断创新提升。”在刘建英的带领下，工作室自主研发的“美士兰”羽绒服、“第衣路”系列品牌，先后被认定为嘉兴名牌产品，浙江省品牌系列。公司终于从贴牌加工型逐步向自创品牌、自主经营型转变。

这几年，依靠刘建英创新工作室团队力量的培训，并经过劳动部门理论考核和技能鉴定后，企业有88名一线员工拿到了不同等级的职业技能资格证书，通过技能改变命运的外来务工者，其在知识型职工中的比例如今已占到近一半，成为技术型员工的一支主要力量。



打造浙江金蓝领 岗位成才

省教育厅出台指导细则

普高生和中职生可互相转学

■通讯员程振伟 记者许瑞英

转学申请应在每学期结束前提出

有转学意向的同学该怎么做？省教育厅明确，需要转学的普通高中生或中职学校学生，可向就读学校所在地或户籍所在地中职学校或普通高中学校提出转学申请；接到申请后，中职学校或普通高中学校在有空缺学位，并依一定程序对学生高一、高二段学习情况进行综合考核后，报经学校主管教育行政部门批准，可以同意学生转学申请。学

生应在每学期结束之前提出转学申请。

由于政策从今年4月1日起实施，所以2012级普通高中生在高三上学期结束时，可以向中职学校申请转学。

转入中职的普高生应至少修习一年

在学业转换上，中职学校和普通高中学校应根据本校课程设置要求和学分认定办法，对转入学生已经修习完成课程，按“相同直认、相近互认”的原则进行

学分认定，尽可能认定学生已经获得的学业成绩，减少不必要的重复学习。根据学分认定情况，安排转入学生到合适的年级就读。

在毕业认定和毕业证书发放上，转入中职学校的普通高中生应至少修习一年，达到中职教育毕业标准方可获得毕业证书。转入普通高中的中职学校学生完成普通高中所规定的学分，达到普通高中教育毕业标准的方可获得毕业证书。

普职互转让学生有了重选机会

省教育厅指出，推进普通高中和中等职业学校（含中专、职高、技校等）学生相互转学工作，有助于促进职业教育和普通教育相互沟通和协调发展，推进培养模式多样化，增大教育的选择性，满足不同潜质学生的发展需要。就普高和中职学生相互转学工作专门出台指导意见，也是规范普职互转工作的现实需要。部分民办普通高中学校前些年过于强调规模扩张，高中生源质量相对较差。部分普通高中学校学生因为学业成绩欠佳不能顺利毕业。推进普高和中职学生相互转学工作可以为他们提供一个重新选择的机会。

经本公司股东会决定：本公司认缴注册资本本从258万元减至100万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州太禧纺织品有限公司

经本公司股东会决定：本公司认缴注册资本本从2280万元减至500万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保，逾期不提出的视其为没有提出要求。

杭州富强丝绸有限公司

桐庐东良景观工程有限公司注销清算公告

桐庐东良景观工程有限公司注销清算公告：本公司股东已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

淳安县天汇人力资源服务有限公司注销清算公告

淳安县天汇人力资源服务有限公司注销清算公告：本公司股东（出资人）已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

临安市文胜玉石有限公司注销清算公告

临安市文胜玉石有限公司注销清算公告：本公司股东已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。